
PROT. CF 160954/2024
                      Municipio Roma V                                                

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

(Seduta del 2 Settembre  2024)
L’anno duemila ventiquattro il giorno di lunedì due  del mese di Settembre alle ore 9,20 pre-
via convocazione alle ore 8.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mi-
sta, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39,
previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli ar-
gomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario E.Q Patriza Colantoni, delegata dal Direttore del Municipio
Roma V. 

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 20 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero,Cammerino Eva Vittoria in collegamento on line,Di Ca-
gno Olga, Di Cosmo David,  Ferrari Mauro,Fioretti  Antonella, Marocchini  Mauro, Mattana
Maurizio,  Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena,  Orlandi Emiliano, Pacifici
Walter, Piattoni Fabio, Piccardi Massimo, Platania Agostino, Procacci Tatiana e Rinaldi Da-
niele e Toti Marco.

Risultano assenti i Consiglieri:  Di Francia Alessandra,  Pietrosanti Marco, Poverini Claudio,
Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri Di Cagno Olga, Buttitta Giampiero e Rinaldi Daniele invitandoli a non allontanarsi
dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entrano in aula alle ore 9,30 i Consiglieri Poverini Claudio e Riniolo Filippo. 
(Omissis)

Mozione   Prot. CF  136485/2024 a firma dei Consiglieri Poverini, Mattana e Riniolo avente
ad oggetto: richiesta dell’istituzione di un appuntamento annuale per la raccolta di generi
alimentari  in  tutti  i  supermercati  e  negozi  del  Municipio  V  promosso,  presentato  e
sponsorizzato dal Presidente del Municipio, dalla Giunta e dal Consiglio Municipale.

-
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Il Presidente del Consiglio comunica che è stato presentato un emendamento soppressivo e
un emendamento aggiuntivo a firma dei Consiglieri Riniolo e Poverini di seguito riportati:
emendamento soppressivo: nel dispositivo togliere l’ultimo capoverso da “di dare mandato
fino a “questo evento 2024”

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Di Cagno Olga,
Buttitta Giampiero e Rinaldi Daniele invita il Consiglio a procedere alla votazione mediante
appello nominale del su esteso emendamento

Il Consigliere Pacifici Walter risulta fuori aula.

(Omissis)

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 21         Votanti: 21        Maggioranza: 11

Favorevoli: 21(Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga,
Di Cosmo David,  Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,  Mattana Maurizio,
Medaglia  Monia  Maria,  Meuti  Mario,  Noce  Marilena,   Orlandi  Emiliano,  Piattoni  Fabio,
Piccardi Massimo, Platania Agostino, Poverini Claudio,  Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele,
Riniolo Filippo e Toti Marco)
Contrari: 0 
Astenuti: 0

L’emendamento è approvato.

Entra in aula alle ore 9,45 la Consigliera Di Francia
(Omissis) 

Emendamento aggiuntivo:  nell’impegno comma 2 dopo le parole “volta a rendere nota”
aggiungere “alle Associazioni  alle parrocchie e sportelli  parrocchiali  Caritas ed a tutta  la
cittadinanza...”.
dopo la parola “Alimentare”sempre comma 2 aggiungere la frase” per poter ottimizzare nel
migliore dei modi questo evento

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Di Cagno Olga,
Buttitta Giampiero e Rinaldi Daniele invita il Consiglio a procedere alla votazione mediante
appello nominale del su esteso emendamento

I Consiglieri Pacifici Walter e Toti Marco risultano fuori aula.

(Omissis)

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 21         Votanti: 21        Maggioranza: 11
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Favorevoli:  12(Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero,  Di Cagno Olga, Di  Cosmo David, Di
Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,   Mattana Maurizio, Orlandi Emiliano,
Poverini Claudio, Procacci Tatiana e Riniolo Filippo)
Contrari: 5 (Marocchini Mauro, Noce Marilena, Piattoni Fabio, Platania Agostino e  Rinaldi
Daniele)
Astenuti: 4(Cammerino Eva Vittoria, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario e Piccardi Massimo)

Pertanto la Mozione comprensiva degli emendamenti testè approvati risulta essere:

Mozione richiesta dell’istituzione di un appuntamento annuale per la raccolta di generi
alimentari  in tutti  i  supermercati  e negozi  del Municipio V promosso, presentato e
sponsorizzato dal Presidente del Municipio, dalla Giunta e dal Consiglio Municipale.

VISTO il D.lgs. n. 267/00 “Testo Unico degli Enti Locali” e ss. mm. ii;
VISTO l’art. 27 dello Statuto di Roma Capitale;
VISTA la deliberazione del C.C. nr. 05/15 “Regolamento del decentramento amministrativo”;
VISTO il D.lgs. n. 267/00 “Testo Unico degli Enti Locali” e ss. mm. ii;

PREMESSO CHE

lo scorso 17 novembre 2023 è stato reso noto il 22° Rapporto della Caritas sulle povertà ed
esclusione sociale dal titolo “Tutto da perdere” mentre a metà maggio del corrente anno è
stato  presentato  il  Rapporto  annuale  dell’Istat  2024  sullo  stato  del  Paese  (periodo  di
riferimento 2023)  ,
dai 2 Rapporti emerge chiaramente che in Italia non esiste una sola povertà ma ce ne sono
tante e di tanti tipi e tutte acuite dai disastrosi effetti della pandemia, dalle ripercussioni della
guerra in Ucraina e dalla fortissima inflazione che ha interessato per più anni  l’Europa ed il
nostro Paese ,
secondo entrambi i  rapporti  nel  2023 la povertà assoluta nel  nostro Paese ha raggiunto
“livelli mai toccati negli ultimi 10 anni” mentre contemporaneamente crescono i “lavoratori
poveri” che, nonostante il reddito da lavoro percepito, hanno visto affievolirsi sempre più la
capacità di proteggere le proprie famiglie e se stessi dalla povertà o dal disagio economico ,
i cittadini e le cittadine  in povertà assoluta che materialmente non riescono piu’ a mettere
insieme il pranzo con la cena, sono ormai più di 5 milioni e 700 mila persone, ovvero quasi il
10% della popolazione, rappresentano l’8,5% delle famiglie , di cui circa 1 milione e 300 mila
sono  bambini e minorenni, mentre altri  10 milioni di  nostri  concittadini  sono a rischio di
trovarsi improvvisamente  in tale situazione , 
si rafforza inoltre il divario generazionale: i giovani infatti sono sempre più esposti a difficoltà
economiche e vengono colpiti da forme sempre più gravi di povertà, soprattutto da quella
riguardante l’abbandono scolastico tanto che solo l’8% dei giovani, con genitori senza titolo
di studio superiore, riesce a ottenere un diploma universitario,
solo nel 2023 nei  2.800 Centri di Ascolto Caritas sono stati effettuati oltre 1,5 milioni di 
interventi, con un aumento del 7,7% delle persone che hanno chiesto aiuto rispetto all’anno 
precedente 
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PREMESSO INOLTRE CHE

come riportano i Rapporti CARITAS ed ISTAT, chi si rivolge ai Centri Ascolto Caritas, ad
altre Associazioni di  volontariato sociale ed ai  nostri  Servizi  Sociali,  non sono solo i c.d.
”nuovi  poveri  assoluti”  ma  si  tratta  soprattutto  di  Persone  che  svolgono  un  lavoro
sottopagato, precario o non stabilizzato e con  gli assistiti stranieri che ormai rappresentano
il 30% dei lavoratori in difficoltà ,
nella Regione Lazio  il 5 per cento della popolazione regionale ha bisogno di aiuti alimentari:
ad agosto 2023, su circa di 6 milioni di abitanti del territorio regionale, hanno chiesto aiuto
più di 300 mila  persone con un incremento di quasi 100 mila  persone rispetto a  giugno
2020 

CONSIDERATO CHE

le amministrazioni municipali, come enti di prossimità, sostengono con aiuti materiali molte
famiglie e Persone in difficoltà,  anche grazie allo  stretto  rapporto con le  Associazioni  di
volontariato che si occupano del recupero, della raccolta e della distribuzione di cibo a fini di
solidarietà sociale, 
alla luce del complicato momento sociale ed economico che il nostro Paese sta vivendo,
risulta quanto mai importante mettere in circolo tutte le risorse possibili nonché attivare, nel
modo più efficace ed efficiente, la rete territoriale esistente a supporto dei cittadini e delle
cittadine in difficoltà;
che nel territorio del Municipio Roma 5 sono presenti numerosi presidi di Associazioni di
volontariato e molte Parrocchie che, spontaneamente e con qualificati  volontari,  si sono
attivate nel tempo  per il recupero, la raccolta e la distribuzione di cibo ai fini di solidarietà
sociale sia in maniera autonoma e diretta sia in stretta sinergia con i  Servizi  Sociali  del
Municipio 5
che moltissime Associazioni consegnano pacchi alimentari ai nuclei famigliari, alle cittadine 
ed ai cittadini in difficoltà, 

CONSIDERATO INOLTRE CHE

alcune  Associazioni  di  volontariato,  durante  lo  svolgimento  di  alcuni  tavoli  di  lavoro  sul
sociale,  hanno  espresso  il  desiderio  di  un  possibile  forte  coinvolgimento  del  Municipio
affinchè si faccia promotore diretto di una giornata di Raccolta alimentare straordinaria nei
negozi e nei Supermercati del Muncipio V,
tutte le numerose Associazioni che  hanno partecipato all’iniziativa sul volontariato, svoltasi
alla Casa della Cultura il 23 maggio c.a,  si sono trovate in pieno accordo nella istituzione di
questa giornata di raccolta alimentare e di coinvolgimento attivo di tante e tanti volontari
il coinvolgimento diretto del Municipio nella proposta e nel patrocinio  dell’iniziativa sarebbe
cruciale  per  garantire  che  questa  iniziativa  possa  raggiungere  un  pubblico  ampio  e
debitamente informato, i giovani, gli studenti e studentesse , le OOSS, le Associazioni dei
Commercianti  e  naturalmente  le  Associazioni  di  volontariato  del  nostro  Municipio  che
sarebbero presenti con i propri volontari per lo svolgimento dell’iniziativa ,
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l’obiettivo  di  questa  iniziativa  è  sensibilizzare  la  cittadinanza  sul  problema della  povertà
richiamando a concetti di cittadinanza attiva, condivisione, inclusione sociale, reciproca cura
e rafforzamento dei legami all’interno della Comunità stessa: nessuno sia tagliato fuori o
venga lasciato indietro, partecipando tutti secondo il principio
“condividere i bisogni per condividere il senso della vita”

PER QUANTO SOPRA CONSIDERATO E PREMESSO
IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA

ad  istituire,  con  il  patrocinio   del  Municipio,   la  GIORNATA  MUNICIPALE   DELLA
SOLIDARIETA’ nell’ultimo sabato di MAGGIO di ogni anno ,
di dare mandato alla Direzione Socio-Sanitaria di avviare una campagna di comunicazione
con  tutti  i  mezzi  di  informazione  che  si  riterranno  necessari,  soprattutto   mediante
pubblicazione sul Sito Istituzionale del Municipio V, volta a rendere nota alle Associazioni,
alle Parrocchie e sportelli parrocchiali Caritas ed a tutta la cittadinanza  l’istituzione ufficiale
di  questa  Giornata  municipale  della  Solidarietà  per  la  Raccolta  Alimentare   per  poter
ottimizzare nel migliore dei modi questo evento.

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Di Cagno Olga,
Buttitta Giampiero e Rinaldi Daniele invita il Consiglio a procedere alla votazione mediante
appello nominale della su estesa Mozione.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 21       Votanti: 21         Maggioranza: 11

Favorevoli: 15(Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria,  Di Cagno Olga,
Di  Cosmo  David,  Di  Francia  Alessandra,  Ferrari  Mauro,  Fioretti  Antonella,    Mattana
Maurizio,  Meuti  Mario,   Orlandi  Emiliano,  Piccardi  Massimo, Poverini  Claudio,  Procacci
Tatiana e Riniolo Filippo)
Contrari: 0
Astenuti:  6(Marocchini  Mauro,  Medaglia  Monia  Maria,  Noce  Marilena,  Piattoni  Fabio,
Platania Agostino e  Rinaldi Daniele)

La Mozione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 25  per il 2024.

F.TO IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
      David Di Cosmo                                                           F.TO  IL SEGRETARIO
                                                                                                  Patrizia Colantoni
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